

FUNDAȚIA CULTURALA PRINCIPELE CAROL CAMINUL CULTURAL

15 MARTIE 1927. — BUCUREȘTI. — STRADA LATINĂ, 10

Pregătiri pentru Serbarea pomilor.

Au răsărit ghiociei vestind pe uliți de târg și pe drumuri de sate sosirea caldă a primăverii. Berzele sunt în drum. Pământul reavăn așteaptă plugul și sămânța. Soarele sporește. Căminul trebuie să-și pregătească serbarea și fapta acestei patriarhale bucurii a anului: *sădirea pomilor*,

care în țările de prețuire a culturii e un eveniment. Are ceva religios. O vestește biserica și-o patronează ca 'n Italia, — Regele. Se pregătesc imnuri, se deprind cântece și poezii de gloriificare, se trimit crainici în sat, se socotesc pueții, se cercetează gropile, se caută locul ceremoniei, iar cel ce va vorbi își scoate din cărți, din însemnări și din viața văzută pilde cari să sporească sufletul pentru pomi, nebuna bucurie pentru flori. Pomii și florile trebuie să întindă paradisul peste tot pământul bun al țării. Întinderi sterpe, grădinide buruene, drumuri neumbrite de ramuri ori curți de țară fără umbră de nuc, de măr, ori decais, nu se pot întâlni de cât în țări pe unde n'au pătruns misionarii civilizației. Un semn al culturii e și această grijă și silință pentru belșugul de arbori și de flori.

Acum dar, când berzele sunt pe drum, Cămi-

nul trebuie să-și pregătească serbarea de sădire. O zi de Duminică. O zi de sărbătoare. Un loc frumos. O margine de câmp. O margine de codru. O slujbă. Cuvântul preotului. Cuvântul de îndemn al cărturarilor. Un cântec al copiilor. Un joc al lor. Și sădirea pomilor. Nu numai într'un

loc, într'un parc public, ori pe un drum al tuturor, ci fiecare să-și sădească la el, floarea de frumusețe ori pomul de spor al rodului.

Căminul întovărășit cu școala și cu biserica să pomenească pe toți câți și-au înmulțit pomii și i-a



De la plantarea cu pomi

ingrijit cu știință agonisită din carte. Să pomenească, — numele celor ce țin la flori, cea mai înflorită casă, grădina cu cele mai multe flori, floarea cea mai de preț a satului. Să împartă semințe. Să pomenească numele cărților cari dau știință lămurită pentru buna creștere a pomilor și florilor. Să le arate. Să le vândă. Să împărtășe placarde cu sentințe legate de această grijă a plantației. Atât timp cât pomi și flori nu împodobesc o casă de țară, cum să credem în sufletul dinăuntru al ei. Cultura se deslusește și într'o floare din fereastră, în arborile crescut cu știință din carte, într'o tulpină de ăderă care acoperă o frunte de cerdac.

Căminul ar putea să împărtășe printre copii această poezie pe care micii americani o recită la *Arbory's day* (ziua pomilor)

Dragostea de pomi.

Pădurarule respectă pomul acesta
Să nu-i atingi nici o ramură.
El îmi va apăra tinerețea.
Tatăl meu l-a sădit cu mâna lui
Și eu îl apăr.
Haide pădurarule lasă-l în pace
Secura ta să nu-l doboare.
Ai putea tu să dărași acest copac
A cărui bună faimă o știe toată lumea?
Când eram mic

Căutam sub el umbra dulce a verii,
În jurul lui surorile mele se jucau vesele
Și mama mea mă săruta.
Tata mă strângea și el în brațe.
Vezi tu, pădurarule, această lacrimă a
Te rog fierbinte nu tăia bătrânul copac
Căci, vechiul meu amic
Fibrele inimii mele
Sunt împletite în jurul trunchiului



Dragoste de jocul vechiu.

O adunare de fete din București, cu numele Asociația Creștină a Femeilor (A. C. F.), a făcut și până azi multe fapte bune. Cea mai nouă de care auzim și povestim mai depărte, e parcă, mai bună de cât celelalte, pentru că umple de bucurie și de zâmbet, adică de tinerețe.

Ele au făcut un cerc, «Brăul», care ne spune în aceste cuvinte scopurile lui:

«Ne unim pentru că ni-e drag portul, jocul și cântecul strămoșesc și ne legăm să le păstrăm, neatînse în toată frumusețea lor.

«Să le răspândim în tot cuprinsul țării, oriunde bate o inimă românească.

«Să ne înfrățim prin joc, să ne unim prin aceeași mișcare ca semn de unire în gând — urzind puntea între trecut și viitor.

«Să aducem lumina și zâmbetul jocului românesc oriunde tinerețul simte nevoia de petrecere sănătoasă și voioșie curată».

Satele mai ales trebuie să ia aminte la acest început de lucru. Ele au făcut și au păstrat până astăzi și jocurile, și minunatul port colorat ca o livadă de primăvară. Dacă nu bagă însă de seamă unele și altele au să se strice și să se piardă, cum s'a și întâmplat în atâtea locuri. Joc și port au să se păstreze atunci numai ca în niște muzee, în asemenea cercuri de tinerețe frumoasă, cum e «Brăul».

Căminele să-și facă și aci datoria. O viață de mii de ani, cu ce-a lucrat ea mai tainic în umbra istoriei, se poate risipi. Dar poate dăinui și se poate înviora, prin voința celor mai buni ai satelor, cu hotărâre și cu lumină. E o avere mai prețioasă decât cele vremelnice, ale ogorului, ale pădurii și ale bălții, și gospodarii destoinici sunt datori să stea de veghe.

Ca să vedeți cum un preot a făcut pe săteni să citească toate cărțile bibliotecii.

Părintele Nicolae Iliescu din Radomiru, Jud. Romanați are acum o vraină de zdrențe ce au fost cărți.

Nu se plânge că țărani i-au terfelit biblioteca, ci că nu mai are ce le da de citit. Toate cărțile din dulap au trecut prin mâinele aspre de muncă ale poporenilor săi și s'au uzat. Și ne cere nouă altele ca să aibă cu ce să-și întreție cetitorii.

Vedeți, acoio nu mai este bibliotecă (=dulap plin de cărți frumos rânduite, prăfuite și inventariate) dar sunt cetitori; în schimb însă satele

Indemnați pe toți să-și cumpere și să citească:

CUNOȘTINȚE FOLOSITOARE

Biblioteca scoasă sub îngrijirea
D-lui I. SIMIONESCU prof. universitar

O broșură costă 5 lei. Comandați prin Fundație.

noastre, în majoritate, au biblioteci ce ți iau ochii când le privești prin geam, dar n'au cetitori.

Iată așa vrem noi să vedem la un cămin cultural: Un dulap golit de cărți, cu un registru unde să se însemne această circulație vie și un om care știe să insuflă viață cartea, s'o facă atrăgătoare, să știe s'o treacă din mână. De atâtea ori am dat aceste îndemnuri. Cine a ascultat a văzut roadele imediat.

Pentru a nu ne mai repeta, pilduim prin isprava părintelui vrednic din Radomir:

«Când am venit preot la 26 Octombrie 1926, am găsit adunate în biserică vre o. 86 cărți și un proces-verbal de înființarea unei biblioteci, întocmit de preotul ce a funcționat înaintea mea în 1925. Am cercetat aceste cărți, le-am trecut într'un registru, am mai pus de la mine altele, am mai adunat de unde am putut și am făcut 156 volume pe care apoi le-am orânduit frumos într'un dulap lucrat de mine cum am putut.

Dar odată strânse cărțile, greutatea cea mare era să-mi formeze cetitori. Am pornit și la această lucrare și iată cum: Mai întâiu m'am dus în localul Primăriei unde se adunau oamenii ziua la sfat și mai mult cu sila le-am dat la câțiva câte o carte din cele mai atrăgătoare ca: Alexandru Macedon, Arghir și Elena, Basmele lui Ispirescu, etc.

Oamenii, sigur, ca la început, numai din curiozitate, neavând de lucru, au citit aceste cărți.

Întâlnindu-mă cu ei a 2-a și a 3-a zi, se arătau foarte mulțumiți de cărțile cetite și-mi cereau să le mai dau. Le-am mai dat iar tot din cele mai plăcute și așa procedând timp de 6 săptămâni, am ajuns să atrag la bibliotecă aproape toți oamenii știutori de carte din comună. Păcatul cel mare acum este că nu mai am cărți să le dau. Unii din ei le-au citit aproape pe toate cele mai frumoase și acum nu mai am de unde să le dau altele. Foarte mulți așteaptă cu nerăbdare să le vină rândul să citească... cutare sau cutare carte despre care a auzit că e frumoasă.

I-am obicinuit ca în fiecare zi la ora 2 d. a. să mă găsească la Biserică spre a-și schimba cărțile și a lua altele. Și așa procedez regulat ținând registru în regulă de cetitori și cărțile cetite, constatând cu nespūsă bucurie că munca mea e plină de succes.

IN CURSUL ACESTEI SĂPTĂMĂNI
VA APARE

CARTEA LEACURILOR

DE DR. V. VOICULESCU

Dicționar de medicină cuprinzând toate leacurile
la îndemână și întrebuintarea lor.
E cartea care nu trebuie să lipsească din nici o
casă, mai ales din a preotului și învățătorului.

De la Cămine.

Căminul cultural „Ec. Costache Gervescu“ din Roznov-Neamț sub vrednică conducere a Ec. Victor Gervescu, ajutat de toți oamenii de bine din comună și împrejurimi, a avut o foarte lăudabilă activitate culturală.

S'au organizat serbări câmpenești în Roznov, când s'au ținut conferințe cu subiecte morale-patriotice și sociale. S'au organizat hori, premiindu-se costumele numai cu motive naționale atât femeiești cât și bărbătești; s'a dat cea mai mare atențiune jocurilor naționale și s'au exclus jocurile orășenești străine, s'au premiat corurile sătești ale căror melodii au fost cu caracter religios și patriotic; s'au încurajat șezătorile la școală, unde membrii sfatului căminului erau nelipsiți pentru a conduce spre bun sfârșit și la înălțime aceste întruniri, variindu-le cu recitări, snoave, povești, cimituliri, cântece din fluer, executate de săteni și conferințe educative rostite de preot și învățători S'a hotărât și s'a urmat neîntrerupt ca hora să nu se mai facă la cârciumi, ci la școală sau la casa unui gospodar.

S'au organizat sub auspiciile căminului serbări culturale și în satele învecinate.

La toate au conlucrat învățătorii și preoții precum și Dl. Medic al Circumscripției Dr. C. Gheorghiu.

La diferite serbări au fost și Prea Sf. S. Arhiepiscopul Leu, P. C. Preot Petre Chirica, D-nii Profesori universitari Teodor Naum, Dr. J. Mironescu etc.

Căminul a editat și o bibliotecă publicând în 7 broșuri conferințele ținute la serbări.

Biblioteca acestui cămin are 860 volume. Are și teren în suprafață de 1,50 hectar.

Adunarea generală s'a ținut în biserica parohială Sf. Nicolae, după slujba sf. Leturghii, când s'a făcut pomenirea Ec. Gervescu Costache, al cărui nume îl poartă căminul cântându-se «Veșnica pomenire» și s'au făcut urări de însănătoșire pentru M. S. Regele, intonându-se «Mulți ani trăiască».

Căminul cultural «Principele Mihai» din Satul Valea Româneștilor Muscel, și-a încheiat situația financiară cu 1912,35 lei venituri și 1744,00 lei la cheltueli, deci un sold de 168,35 lei.

Căminul are un local propriu cu care s'a cheltuit 10.000 lei (munca și materialul au depus-o sătenii).

S'au dat 2 serbări culturale, 3 șezători, 3 conferințe și 3 predici.

Biblioteca are 120 de volume.

Căminul pe lângă terenul localului mai are și o grădină pentru cultura sistematică a pomilor și legumelor și loc rezervat pentru ținerea conferințelor în aer liber.

Satul — de 60 familii numai — are oameni cu tragere de inimă. Cităm dintre acei ce au pus umărul: Moise I. Marinescu, inv. Pr. I. Negrescu, paroh, Simion Vlad și I. Coț, inv. și pe deasupra tuturor Dl. Maior D-tru Bucur din Min. de Război, care a dat un mare sprijin moral și material. Le mulțumim călduros.

Căminul cultural «Ținerea» din comuna Bălți și-a încheiat socoteala bănească cu 1831 lei la venituri și 10 la cheltueli deci un sold de 1731 lei. Căminul a dat trei serbări și șezători.

Biblioteca are 22 volume.

Căminul cultural «Deșteptarea Săteanului» din Bărăști Fălliceni are bibliotecă de 61 cărți și teren de 2.00 m p. A sfișit de curând steagul și în biserică membrii au depus jurământul.

S'au ținut 4 șezători.

Căminul cultural „Luceafărul” din Bairameca Cetatea Albă are un cinematograful și bibliotecă cu 366 volume. Mai are un teren de 1 ha.

Căminul cultural „Dor de lamină” din Bălțati Iași a ținut multe șezători la cari au conferențiat D-nii: Prof. I. Simionescu, Pr. Chirica, Ec. Dărăngă, Dr. Vasiliu, Dr. Toma, D-rand Ursulescu și Mihail Tudose, student.

Are și bibliotecă, subvenționată cu 50.00 lei de Prefectura de județ.

S'a format în sat „grupul însurățeilor”, cari s'au legat

a fi contra crășmei, gâlcevii, neorânduelii și neglijenței din gospodărie.

Căminul cultural „Stănești Mamu” din Lungești Vâlcea are bibliotecă cu 65 volume și câteva reviste. A ținut șezători și o serbare mare cu secția sportivă. Are 2000 m² teren pentru local.

Pe anul 1926 a încasat 2216,50 și a cheltuit 2 67,50, deci un deficit de 49 lei.

Căminul cultural „Gh. Lazăr” din Dobromir Constanța și-a încheiat socotelile cu 10297 lei la venituri și 5214 la cheltueli. Căminul a ținut predici la toate slujbele bisericesti.

A dat 3 serbări și 19 șezători. S'au învățat sătenii — în mare parte bulgari și turci — jocurile naționale: Mureșanca, Doljanca, Dorul Cucoanei, Birul greu, Romanul, Alunelul și Severineanca, prin bunăvoința D-lor Mircea Marinescu, A. Iliescu și Vasile Bulgaru.

Biblioteca are 112 volume și 53 cititori.

Căminul cultural „Țitaru” com. Motoșesti Olț și-a încheiat situația bănească având 1195,50 lei la venituri și 829,00 lei la cheltueli.

Biblioteca are 229 volume. În anul trecut 1926 s'au imprumutat 176 cărți la 58 cititori.

A ținut 4 șezători. Depozitul are 83 volume.

Căminul are un teren de 2000 m².

Căminul cultural „Sf. Neuculae” com. Costești jud. Lăpușna și-a încheiat socoteala pe 19 6 având 5801,75 la încasări și 534,75 la cheltueli, cu un sold de 46 lei.

Biblioteca are 699 volume și au cetit 273 cetitori. S'au ținut 3 șezători și 5 predici.

Căminul cultural „Mihail Eustatiade” din Ciuluita-Muscel a dat în cele 5 luni dela înființare 2 serbări cu sfiaturi, piese de teatru și cântece și 2 șezători. Biblioteca are 60 volume.

Căminul alături cu Consiliul parohial, a luat hotărârea de-a se clădi în sat o biserică.

Căminul cultural „Lumina” din Maglavit Dolj și-a încheiat gestiunea cu 7040 lei la venituri și 3291 lei la cheltueli, deci un sold de 3749 lei. A ținut 4 șezători. Biblioteca are 647 volume și e abonată la revistele: Lamura, Albina, Neamul românesc, Câmpul, Convorbiri literare.

Căminul cultural „Căp. D. Stănculescu” din Gărăgău Teleorman și-a încheiat gestiunea cu lei 4266 la venituri și 398 la cheltueli, deci un sold de 1175 lei.

S'au ținut 8 șezători și 2 serbări, la cari s'au rostit 12 conferințe.

Biblioteca a fost foarte mult folosită.

Căminul cultural „Lumina” din Bucești Tecuci are o bibliotecă cu 557 cărți și reviste. În cursul anului trecut biblioteca a fost foarte cercetată. Căminul a ținut numeroase șezători.

Căminul cultural „M. Eminescu” din Flămânzești, Curtea de Argeș își continuă rodnică activitate dând la 6 Martie c. o frumoasă serbare. Felicităm pe conducători și mulțumim celor ce muncesc.

Cămine noi

În luna Martie s'au mai înființat următoarele cămine culturale:

- 531 Carmen Sylva, Priseaca, Olț.
- 532 „ Tg. Alexandrieni Bălți.
- 533 Poetul Iosif Camenca-Peuzeni Bălți.
- 534 Ungureni, Ungureni Botoșani

Ce suprafețe de pământ au Căminele culturale ale Fundației

Căminul Principele Carol,	Botoșani p. Botoșani	2500 m
„ Sf. împărați	Salcea	2500 „
„ Ion Creangă	Frumușica	250 „
„ Izv. Tămăduirii	Padina	Buzău 2000 „
„ M. Eminescu	Gherăseni	2000 „
„ Princ. Mihail	Pogoanele	2000 „

Fundația a organizat cicluri de conferințe în mai multe orașe din țara

Vor vorbi D-nii:

Em. Bucuța	despre	Tolstoi
Al. Marcu	"	Dante
O. Cizek	"	Rembrandt
T. Vianu	"	Spinoza
I. Marin Sadoveanu	"	St. Francisc din Assisi
Gh. D. Mugur	"	Pestalozzi
V. Voiculescu	"	Lirismul în creația populară

Conferințele s'au început la Craiova și vor urma în Galați, Constanța, Brăila, Bârlad, Buzău, Focșani, Cernăuți.....

Itinerariul misiunilor Fundației până la vacanța Paștilor:

20	Martie	Topoloveni (Muscel)
25	"	Băilești (Gorj)
26	"	Craiova
3	Aprilie	Drăgănești (Vlașca)
10	"	Roșiori (Teleorman)
17	"	Dragosloveni (R. Săral)

A APARUT:

PROHODUL

Domnului nostru Iisus Hristos
editie ilustrată îngrijită de D-nii

GH. D. MUGUR și V. VOICULESCU

Se recomandă în deosebi scoalelor pentru copii. — 10 Lei
Să se comande la Fundația Principele Carol Str. Latină, 10

LABOREMUS

SCRISORI CĂTRE INVĂȚĂTORI
DE GH. D. MUGUR

Prețul 20 lei

Se comandă la Fundația Principele Carol

IN CURSUL ACESTEI SĂPTĂMĂNI VA APARE IN EDITURA
FUNDAȚIEI PRINCIPELE CAROL

GÂNDURI

DE AL. VLAHUȚĂ

CARTE CARE VA FI O BIBLIE DE CĂPĂȚĂI A CĂRTURĂRIILOR,
IN DEOSEBI A PREOȚILOR, A INVĂȚĂTORILOR

Răspândiți larg în popor

ALBINA

Revista întemeiată de Haret
O enciclopedie ilustrată

Administrația:
Fundația Principele Carol
Abon. 100 lei anual.

LAMURA

Revista de cultură generală
pentru preoți și învățători

Administrația:
Fundația Principele Carol
Abon. 100 lei anual.

CĂMINUL CULTURAL

De GH. D. MUGUR cu colaborarea D-lor NICHIFOR
CRAINIC și Dr. V. VOICULESCU.

E o carte de nevoie pentru cei ce conduc organizațiile de
cultură pentru popor, mai ales pentru preoți și învățători.
15 lei volumul.

CARTEA VREMI

COLECȚIE ENCICLOPEDICĂ INGRIJITĂ DE NICHIFOR CRAINIC

AU APARUT:

- EM. BUCUȚA LEHĂȚURA ROSIE
 - CHARLES MAURRAS VIITORUL INTELIGENȚEI
trad. de T. Vianu
 - ION PILLAT SATUL MBU
Versuri
 - LUCIAN BLAGA FENOMENUL ORIGINAR
studii filozofice
 - H. IBSEN PEER GYNT
trad. în versuri de Adrian Mania
 - MIHAIL RALEA INTRODUCERE ÎN SOCIOLOGIE
 - LUCIAN BLAGA FAPTA
joc dramatic
 - D. IANCOVICI SOCIETATEA NAȚIUNILOR
 - ST. ZELETIN NAȚIONALIZAREA ȘCOALEI
 - PIRANDELLO HENRIK IV
trad. de Al. Marcu
 - V. VOICULESCU POEME CU ÎNGERI, versuri
 - OKAKURA KAZUO CARTEA CEAIULUI
 - N. DASCOVICI DUNĂREA NOASTRĂ
 - MARIA RILKE POVESTIRI DESPRE BUNUL D-ZEU
- S'AU PUS SUB TIPAR:
- POEZII de Francis Jammes trad. de ION PILLAT
și N. HERESCU
- AL. VLAHUȚĂ, viața lui de ION GORUN
- SF. AUGUSTIN de Buonaiuti trad. de AL. D. MARCU

CEA MAI BUNĂ REVISTĂ LITERARĂ - ARTISTICĂ E

„GÂNDIREA”

de sub direcția D-lor Nichifor Crainic și Cezar Petrescu
Apare lunar Abonamentul 350 lei anual
Administrația: Str. Latină, 10. — București

FUNDAȚIA CULTURALĂ
PRINCIPELE CAROL



STR. LATINA, 10, BUCUREȘTI

Căminului Cultural

SCUTITĂ DE TIMBRU
prin legea publicată în „Monitorul Oficial”
No. 39/922

No. 2357

comuna

judetul